

# ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ двадцать седьмой).

Цѣна годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходятъ 1 и 15 чиселъ каждого мѣсяца. За напечатаніе объявлений за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣкъ.

Іюля 1.

№ 13.

1891 года.

## I.

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХИИ.

Присоединеніе къ православію Особый благочинный священникъ Яковъ Мальцевъ, донесъ о присоединеніи священникомъ Домшинской Николаевской ц. Павломъ Лебедевымъ, изъ раскола въ православіе, крестьянина Домшинского единовѣрческаго прихода деревни Дьяконицы Якова Терентьевъ и девицы Марии Ивановой.

Определеніе на должности и увольненіе. Псаломщикъ Митрополіской ц. Павелъ Правдинъ, по прошенію, 31 Мая переведенъ къ Борисоглѣбской Маслянской ц. Вологод. уѣзда. Діаконъ Преображенской Рабангской ц. Асихримъ Ивановскій, 6 Іюня определенъ на священническое мѣсто къ Георгіевской Фрязиновской ц. Вологодскаго у. Студентъ семинаріи Александръ Дьяковъ, 8 Іюня определенъ во священника Успенской Александровской ц. Кадниковскаго уѣзда. Псаломщикъ Цокровской Слободской ц. Вологодскаго у. Николай Анурьевъ, 16 Апрѣля произведенъ во діакона своей церкви. Псаломщикъ Ильинской Ямщиковской ц. Грязовецкаго у. Димитрій Сухановъ, 2 Іюня произведенъ во діакона своей ц. Діаконъ Устюжскаго Прокопьевскаго собора Александръ Шенцицынъ, 3 Іюня произведенъ во священника Мажской Срѣтенской ц. Устьысольскаго уѣзда. И. д. псаломщика Богородской Ратинской ц. Кадниковскаго у. Александръ Кубасовъ, 20 Мая утвержденъ псаломщикомъ.

Діаконъ Ильинской Ямщиковской ц. Грязовецкаго у. *Іоаннъ Спасский*, по прошенію, 21 Мая уволенъ заштать.

*Открытие общества трезвости.* Благочинный Вельского уѣзда Филаретъ Хрусталевъ донесъ, что священникомъ Лиходіевской Ризоположенской церкви Константиномъ Озерковымъ 29 Марта открыто общество трезвости въ числѣ 20 человѣкъ.

*Померли:* Вологодскаго дѣвичья монастыря монахиня *Надежда*—15 Мая; псаломщикъ Николаевской Высоковской ц. Грязовецкаго у. *Владимиръ Спасский*—17 Мая; священникъ Покровской Перевисьевской ц. Вологодскаго у. *Александръ Баженовъ*—27 Мая.

Изъ Великоустюжскаго Духовнаго Правленія сообщены слѣдующія извѣстія:

*Определение на должности, перемещеніе и увольненіе.* Псаломщикъ Утмановской Ильинской церкви Никольскаго уѣзда *Павелъ Пшеницынъ*, 12 Апрѣля согласно прошенію, переведенъ къ Устюжской градской Георгіевской церкви, а на мѣсто его 5 Мая определенъ и. д. псаломщика послушника Устюжскаго Михайло-Архангельского монастыря *Іванъ Головковъ*; псаломщикъ-діаконъ Ракульской Успенской церкви Сольвычегодскаго уѣзда *Евтропий Поповъ*, 1 Апрѣля определенъ экономомъ Устюжскаго духовнаго училища, съ обязательствомъ служить въ училищной церкви; и. д. псаломщика Сученской Воскресенской церкви Устюжскаго уѣзда *Рафаилъ Кедровскій*, 6 Мая утвержденъ въ званіи псаломщика; діаконъ, проживающій въ Устюжскомъ Михайло-Архангельскомъ монастыре *Александръ Юшковъ*, 6 Мая допущенъ къ діаконскимъ служеніямъ при Устюжской градской Спасо-Преображенской церкви подъ не-премѣннымъ условиемъ исправнаго исполненія своей череды по монастырю и обязанности иподіакона при архіерейскихъ служеніяхъ; псаломщикъ-діаконъ Вохомской Николаевской ц. Никольскаго уѣзда *Евгений Сумароковъ* 7 Мая переведенъ на должность псаломщика къ Устюжскому Успенскому собору; уволненный изъ 1 кл. Волог. дух. семинаріи *Ѳеодосій Леонтьевскій*, 8 Мая определенъ на штатное псаломническое мѣсто къ Ракульской Успенской церкви Сольвычегодскаго уѣзда; діаконъ Ярокурской Спасо-Преображенской церкви, Устюжскаго уѣзда *Іоаннъ Низовцовъ*, 25 Апрѣля по старости лѣтъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности заштать; послушникъ Устюжскаго Михайло-Архангельского монастыря *Николай Стычинъ*, 9 Мая определенъ и. д. псаломщика къ Вочевской

Срѣтенской церкви Устьысольского уѣзда; псаломщикъ Устюжской градской Варваринской церкви Константина Латкинъ, 26 Марта опредѣленъ на священническую вакансію къ Коквицкой Христорождественской церкви Яренского уѣзда и 28 Апрѣля рукоположенъ въ сань священника; учитель Визинскаго начального народнаго училища Устьысольского уѣзда Семенъ Поповъ, 8 Мая опредѣленъ на діаконскую вакансію къ Вотчинской Богородской церкви того-же уѣзда; бывшій воспитанникъ II класса Вологодской духовной семинаріи Василій Тюрнинъ, 26 Апрѣля опредѣленъ псаломщикомъ къ Печерской Троицкой ц., Устьысольского уѣзда, съ рукоположеніемъ во діакона; псаломщикъ Евской Вознесенской церкви Сольвычегодскаго уѣзда Александръ Патрушевъ, 13 Мая, согласно желанію его, уволенъ заштать, съ причисленіемъ его къ братіи Устюжскаго Михайло-Архангельскаго монастыря въ качествѣ послушника, а на мѣсто его къ Евской церкви того же числа опредѣленъ и. д. псаломщика бывшій воспитанникъ Никольскаго духовнаго училища Павелъ Лумбовскій; діаконъ Ляменской Благовѣщенской церкви Никольскаго уѣзда Василій Ермолинъ, 23 Марта опредѣленъ на священническую вакансію къ Едомской Введенской церкви Сольвычегодскаго уѣзда и 19 Мая рукоположенъ въ сань священника; діаконъ Подъельской Троицкой церкви Устьысольского уѣзда Александръ Голубцовъ, 21 Мая опредѣленъ на священническую вакансію къ Вочевской Срѣтенской церкви, того же уѣзда; псаломщикъ-діаконъ Устюжскаго Прокопьевскаго собора Александръ Ишеницынъ 20 Мая опредѣленъ на священническую вакансію къ Мажской Срѣтенской церкви, Устьысольского уѣзда; священникъ Слободской Спасо-Преображенской церкви, Устюжскаго уѣзда Александръ Поповъ, 21 Мая переведенъ къ Удимской Васильевской церкви, того же уѣзда, а сей послѣдней церкви священникъ Василій Колпаковъ, перемѣщенъ къ Слободской церкви.

Цомерли. Заштатный псаломщикъ - діаконъ Вохомской Флоро-Лаврской церкви Никольскаго уѣзда Иоаннъ Кубасовъ—4 Апрѣля; заштатный діаконъ Городищепской Богоявленской церкви Устюжскаго уѣзда Николай Поповъ—26 Апрѣля; священникъ Березово Слободской Знаменской церкви Устюжскаго уѣзда Феодосій Малевичскій—6 Мая.

Поврежденіе церкви бурею. Благочинный Устюжскихъ градскихъ церквей, священникъ Димитрій Чоповъ, рапортомъ отъ 14 минувшаго Мая донесъ, что въ шестомъ часу попо-

лудни 8 Мая сильнымъ западнымъ вѣтромъ сорвало крестъ и главу съ придѣльного храма, построенного въ честь Святителя Николая Мурлийского Чудотворца, при градской Симеоновской церкви и упавшими крестомъ и главою повредило жалѣзную крышу храма, ремонтировка каковой оцѣнивается приблизительно въ семьдесятъ пять рублей.

---

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 14-го Марта 1891 года, № 6, учитель Никольского духовнаго училища Орловъ уволенъ отъ службы, согласно прошенію, съ 14-го Февраля; кандидатъ Киевской духовной академіи Жемчужинъ, опредѣленъ съ 14-го Февраля учителемъ по ариѳметикѣ и географіи въ Никольское духовное училище.

## II.

### О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ Воло-  
годской епархіи за 1889—90 учебный годъ.

(Продолженіе).

Плата за обученіе ни въ одной церковно-приходской школѣ не получается. Такимъ образомъ, всего Отдѣленіемъ Совѣта въ отчетномъ учебномъ году получено было 3744 р. 46 к. Изъ этой суммы израсходовано на вознагражденіе преподавателей за ихъ труды 2547 руб. 49 коп., на покупку учебниковъ, учебныхъ пособій и книгъ для чтенія—306 руб. 74 коп., на письменныя принадлежности для школъ 183 р. 55 к., на постройку школьныхъ помѣщеній, ихъ ремонтровку, на устройство классной мебели и за квартиру 359 р. 69 к., на напечатаніе бланокъ и мелочные расходы 4 р. 57 к., на выписку журнала „Церковно-приходская школа“ 6 р. 25 к. и уплачено письмоводителю 60 р. и служителю 10 руб., а всего израсходовано 3478 руб. 29 коп. и къ наступающему 18<sup>90</sup>/91 учебному году осталось 266 руб. 17 коп.

## VIII.

Учебно-воспитательная часть во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ, въ большей части ихъ, идетъ весьма успѣшно. Исключеніе составляютъ только школы: Раменская, Леваш-

ская, Векшенгская, Вотчинская Введенская и Михайло-Архангельская, въ которыхъ успѣхи учащихся по всѣмъ предметамъ, кромѣ Закона Божія, оказались не вполнѣ удовлетворительными отъ познокомства преподавателей съ правильнымъ методомъ преподаванія и Иустошуйская, ученики которой не оказали никакихъ успѣховъ, вслѣдствіе ея недавняго открытия и вслѣдствіе того, что въ ней не было особаго наставника.

Обученіе по всѣмъ предметамъ производилось по учебникамъ и руководствамъ, одобреннымъ Св. Сѵнодомъ. Во всѣхъ школахъ какъ законоучители, такъ и учителя стремились дать учащимся разумное религіозно-нравственное воспитаніе въ духѣ православнаго христіанскаго ученія и церкви.

Познанія учениковъ по всѣмъ предметамъ во всѣхъ школахъ, за исключеніемъ вышеупомянутыхъ, были болѣе или менѣе удовлетворительны.

Если же встрѣчались неудовлетворительные успѣхи учениковъ, то въ большинствѣ случаевъ это зависѣло отъ ихъ слабыхъ природныхъ способностей.

По Закону Божію ученики старшаго отдѣленія во всѣхъ почти школахъ, благодаря усердію о.о. законоучителей, толково и полно передавали священныя историческія события, порядокъ и значеніе Богослужебныхъ дѣйствій и усвоили догматическія истины въ объемѣ краткаго катихизиса. Ученики же младшаго отдѣленія хорошо знаютъ общеупотребительныя молитвы, тропари двадцатыхъ праздниковъ и исторію этихъ праздниковъ. По церковно-славянски ученики читали бойко и внятно, съ соблюдениемъ знаковъ препіпанія и ударенія, съ объясненіемъ непонятныхъ словъ и съ переводомъ прочтеннаго на русскій языкъ. Во всѣхъ школахъ ученики старшаго отдѣленія принимали участіе въ чтеніи во время Богослуженія. На урокахъ церковно-славянскаго языка преподаватели старались внушить ученикамъ глубокое уваженіе къ церковнымъ и священнымъ книгамъ и пріучали ихъ при началѣ и по окончаніи чтенія освѣнть себя крестнымъ знаменіемъ. Обученіе пѣнію производилось во всѣхъ школахъ съ голоса, по слуху. Вовсе не обучались пѣнію только ученики Кочковской школы, хотя при церкви и имѣется штатный діаконъ, который согласно Высочайше утвержденнымъ правиламъ о церковно-приходскихъ школахъ, обязанъ заниматься въ школѣ, и которому кромѣ того своевременно предписано было обучать дѣтей пѣнію со

сторони Отдѣленія Совѣта. Во всѣхъ школахъ ученики поютъ какъ въ классахъ, такъ и въ церквяхъ во время Богослуженія. Къ церковному пѣнію особенно хорошо пріучены ученики школъ: Шейбухтскихъ—Воскресенской, Богоявленской и Димитровской, Лондужской, Илезской Воскресенской, Старокузнечской, Старотоемской, Толшемской, Ромашевской и Зaborской Цареконстантиновской.

По русски ученики всѣхъ школъ читали бойко, выразительно и прочитанное толково и обстоятельно передавали своимъ словами. Во всѣхъ школахъ заучено было наизусть много небольшихъ стихотвореній и басенъ; затѣмъ ученики были познакомлены съ важнейшими грамматическими правилами и съ составными частями простаго предложенія; наконецъ, во всѣхъ школахъ ученики писали подъ диктовку безъ грубыхъ орфографическихъ ошибокъ, съ довольно правильной постановкой знаковъ препинанія, сами составляли небольшія предложения по даннымъ вопросамъ, а въ нѣкоторыхъ школахъ по даннымъ образцамъ писали и письма. По ариѳметицѣ занятія учениками состояли въ решеніи устныхъ и письменныхъ задачъ на всѣ четыре дѣйствія съ простыми и именованными числами.

Вслѣдствіе незнакомства учащихъ съ пріемами преподаванія ариѳметики, успѣхи по этому предмету за первую половину учебнаго года во многихъ школахъ были слабѣе сравнительно съ предыдущими предметами. Но когда во всѣ школы была послана методика ариѳметики—Гольденберга, тогда успѣхи учениковъ, по отзыву членовъ экзаменаціонныхъ комиссій, оказались много лучше. На урокахъ чистописанія ученики писали съ прописи, съ книги и подъ диктовку.

Въ тѣхъ школахъ, которыя открыты въ отчетномъ учебномъ году, и въ младшихъ отдѣленіяхъ всѣхъ остальныхъ школъ ученики довольно бойко и правильно читали какъ по-русски, такъ и по славянски, решали устныя задачи въ предѣлѣ сотни, удовлетворительно писали по двумъ граамъ и пріучались по слуху также и къ пѣнію.

Во всѣхъ школахъ, за исключеніемъ Долговицкой и Пустошуйской, было составлено расписаніе уроковъ, которое, по возможности, аккуратно и выполнялось всѣми преподавателями. За отсутствіемъ котораго либо изъ преподавателей, урокъ его занимался присутствующимъ, съ тѣмъ однако, что пропущенный урокъ былъ занятъ на слѣдующій день.

Имѣется во всѣхъ школахъ, за исключеніемъ тѣхъ-же Долговицкой и Цустошуйской, журналъ классныхъ занятій, въ которомъ преподаватели ежедневно записывали, какой былъ урокъ и чѣмъ занимались, и списки учениковъ, въ которыхъ отмѣчаются не бывшіе ученики и по какой причинѣ.

Дисциплина и порядокъ въ классѣ соблюдались во всѣхъ школахъ. Грубыхъ привычекъ и выдающихся проступковъ за учениками не замѣчено ни въ одной школѣ, а потому дисциплинарныя мѣры за дѣтскія шалости и лѣнивость ограничивались вышненіемъ, убѣжденіемъ, выговоромъ, лишеніемъ мѣста, стояніемъ въ углу, а въ нѣкоторыхъ школахъ на колѣнахъ, оставленіемъ въ школѣ послѣ уроковъ, но всегда на непродолжительное время и извѣщеніемъ о шалости, или лѣнивости ученика его родителей.

Окончившихъ курсъ ученія со льготою по воинской повинности въ отчетномъ году было 115 и съ правомъ полученія свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи курса церковно-приходской школы—6 дѣвочекъ.

Пѣвческие хоры существуютъ только при 2-хъ школахъ: Ромашевской и Зaborской; при первой изъ 8 мальчиковъ, а при второй изъ 7. Во всѣхъ остальныхъ школахъ болѣе способные ученики во время Богослуженія стояли на клиросахъ и пѣли вмѣстѣ съ псаломщиками; въ школахъ же Лондужской, Шейбухтской Воскресенской, Старокуножской, Толшемской, Илезской Воскресенской и Шейбухтской Богогородской въ пѣніи болѣе извѣстныхъ пѣснопѣній принимали участіе всѣ ученики, стоя предъ царскими вратами.

Въ воскресные и праздничные дни всѣ ученики неопустительно посещали Богослуженіе, стояли рядами или около праваго клироса, или предъ царскими вратами и всегда подъ наблюденіемъ учительницы или псаломщика. Ученики старшаго отдѣленія, кромѣ участія въ пѣніи, по очереди читаютъ въ церкви шестопсалміе, каѳизмы и часы; для этого чтенія очередной приготавляется въ школѣ, гдѣ наканунѣ праздника и прослушивается законоучителемъ. Кромѣ того, во всѣхъ почти школахъ ученики прислуживали во время Богослуженія священнику въ алтарѣ.

Христіавскій долгъ Исповѣди и Св. Причастія въ Св. Четыредесятницу исполненъ всѣми учениками, за исключеніемъ только 2-хъ мальчиковъ и одной дѣвочки, принадлежащихъ къ безпоповицкой сектѣ.

Приготвлялись ученики къ Исповѣди и Св. Причастію тѣмъ, что кромѣ посвѣщенія всѣми учащимися церковнаго Богослуженія, предварительно объяснялось ученикамъ значеніе и цѣль, важность и спасительность означенныхъ Таинствъ, поведеніе и чувство, съ которыми каждый христіанинъ долженъ приступать къ симъ Таинствамъ. Въ школахъ же: Лондужской, Илezской Воскресенской, Старототемской, Верхнѣйденгской Усть-Печенгской, Печенгской и Маныловской ученики присутствовали при бесѣдахъ законоучителей о святости, важности и необходимости этихъ Таинствъ для каждого христіанина, которыхъ они произносили послѣ церковныхъ службъ въ храмѣ. Во всѣхъ школахъ предъ началомъ ученія ученики старшаго отдѣленія читали утреннія молитвы, при чемъ нѣкоторые изъ этихъ молитвъ пѣли всѣмъ классомъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ послѣ молитвъ читалось зачalo дневнаго Евангелія.

Во время чтенія молитвъ предъ иконой зажигалась свѣчка или лампада. Вечернія же молитвы въ однѣхъ школахъ читались по окончаніи уроковъ, а въ другихъ ученики читали въ своихъ домахъ. Всѣ о.о. законоучители постоянно вспоминали учащимся и слѣдили, чтобы они читали молитвы предъ обѣдомъ и ужиномъ и послѣ онъихъ.

Мѣстное населеніе, за исключеніемъ весьма немногихъ случаевъ, къ школамъ относится весьма сочувственно, что доказывается тѣмъ, что, кромѣ материальной поддержки школамъ, крестьяне охотно отдаютъ дѣтей своихъ учиться, чего раньше не замѣчалось. Менѣе сочувственно къ школамъ относились только прихожане церквей: Пощкой, Верховской, Бабозерской, Левашской и Вотчинской Михайло-Архангельской. Болѣе сочувственно, сравнительно съ прежними годами, крестьяне стали относиться къ школамъ и потому, что подъ вліяніемъ послѣднихъ они и сами возвысились въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Это вліяніе на крестьянь, по словамъ о.о. наблюдателей, выражалось въ томъ, что крестьяне стали посвѣщать храмъ Божій болѣе исправно и усердно, чѣмъ до появленія школъ, гораздо строже стали относиться къ исполненію христіанскихъ обязанностей и съ большимъ вниманіемъ и уваженіемъ стали относиться и къ мѣстному духовенству, видя въ нихъ прямыхъ наставниковъ и руководителей въ церковной и общественной жизни. Благодаря школамъ, въ нѣкоторыхъ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, замѣчается даже ослабленіе раскола.

Объ этомъ вліяніи школъ на мѣстныхъ крестьянъ вотъ, что пишетъ одинъ изъ о.о. наблюдателей: „Школа дала благие результаты и въ нравственномъ отношеніи. Прихожане стали религіознѣе, усерднѣе посвѣщать храмъ Божій и исполнять христіанскій долгъ Исповѣди и Св. Таинъ Причастія. Въ воскресные и праздничные дни менѣе стали посвѣщать питейные заведенія, гдѣ таковыя есть, и работать, а болѣе заставлять дѣтей своихъ читать Св. Евангеліе и другія поучительные книги. Отцы и матери стали правильно понимать молитвы и считать долгомъ для себя молиться утромъ и вечеромъ; предразсудки стали оставлять, менѣе обращаться въ болѣзняхъ и другихъ случаяхъ къ знахарямъ, отыкать отъ браніи и пьянства и нѣкоторые родители стараются даже научиться грамотѣ отъ своихъ дѣтей“. А другой о. наблюдатель пишетъ: „Отцы и матери, прежде нерадиво отпускавши своихъ дѣтей въ школу, теперь охотно посылаютъ дѣтей учиться, радуются и благодарятъ своихъ пастырей за ихъ постоянное вниманіе и заботу объ ихъ дѣтяхъ, ибо они, дѣти, своими устами научились славословить Пресвятое Имя Господа. Во время крестныхъ хожденій и молебствій въ деревняхъ тѣ же учащіеся и учившіеся являются пѣвцами и чтецами, а потому и хорошиими помощниками ихъ духовнаго пастыря. Чрезъ раздачу религіозно-нравственного содержанія книгъ и брошюръ ученикамъ, отцы и матери ихъ, охотно слушая чтенія, знакомятся съ истинами вѣры и правилами христіанской нравственности. Отрадно и то явленіе, что дѣти, кончившія курсъ въ школѣ и получившія свидѣтельства, въ свободное для нихъ время, снова посвѣщаются школу и слушаютъ уроки своихъ законоучителей и учителей. Одинъ изъ законоучителей вѣреныхъ мнѣ школъ въ своемъ отчетѣ между прочимъ пишетъ: отраднымъ явленіемъ въ жизни школы было то, что упоминаемая въ отчетахъ прежнихъ лѣтъ черта народа—несознаніе пользы учить грамотѣ дѣвицѣ, холодность къ обученію мальчиковъ—измѣняется. Слыша въ церкви довольно стройное пѣніе и хорошее чтеніе, народъ сталъ гораздо усерднѣе посвѣщать храмъ“.

Другой законоучитель замѣчаетъ: „единолично священнику долго-бы пришлось бороться въ наученіи народа истинамъ вѣры и нравственности безъ школы съ тѣми преградами, какія обыкновенно являются въ этомъ великому дѣлѣ. И благодаря только вліянію школы, прихожане, незамѣтнымъ для себя образомъ,

научаются чрезъ своихъ дѣтей усвоенію необходимыхъ понятій о Богѣ, научаются необходимымъ молитвамъ, изучаютъ символъ вѣры и заповѣди Закона Божія". Наиболѣе выдающіяся школы по правильной постановкѣ учебнаго и воспитательнаго дѣла въ отчетномъ году были слѣдующія: Лондужская Ильинская, Илезская Воскресенская, Старокунонжская Троицкая, Маныловская Христорождественская и Шейбухтскія — Богородская, Воскресенская и Дмитріевская.

## IX.

Бібліотеки имѣются при всѣхъ школахъ и состоять какъ изъ учебниковъ и учебныхъ пособій, такъ и изъ книгъ для виѣкласнаго чтенія. Книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія въ отчетномъ году пріобрѣтено было на средства Отдѣленія Совѣта 52 названія, въ количествѣ 2080 экземпляровъ. Во всѣхъ школахъ имѣется каталогъ, куда и записываются получаемыя и пріобрѣтенные книги.

Воскресныя и праздничныя чтенія были только при одной Новокунонжской Троицкой школѣ; но чтенія эти производились не всегда и безъ опредѣленной программы, а потому и возрастныхъ на нихъ не присутствовало. Вмѣсто чтеній въ школахъ пѣкоторые изъ о.о. законоучителей произносили бесѣды и поученія въ храмахъ послѣ утренняго или вечерняго Богослуженія. Объ этихъ бесѣдахъ говорено уже выше.

Въ теченіи учебнаго года предсѣдателемъ Отдѣленія Совѣта посѣщены 19 школъ и членами г.г. Офицеровымъ,—7 и Славоницкимъ 3 школы. Членъ же Отдѣленія Совѣта г. Раковъ, какъ и раньше, главное вниманіе обращалъ на открытие новыхъ церковно-приходскихъ школъ особенно въ тѣхъ приходахъ, которые далеко отстоятъ отъ земскихъ училищъ, и дѣти въ которыхъ остаются поэтому безъ всякой грамотности,—и на соисканіе средствъ Отдѣленія Совѣта. По его инициативѣ и убѣжденію, крестьяне Косиковскаго, Фетининскаго, Талицкаго и Миньковскаго сельскихъ обществъ Миньковской волости 25, 26, 27 и 30 Апрѣля текущаго года, по выслушаніи циркулярнаго распоряженія г. Вологодскаго Губернатора, объ упадкѣ нравственности въ населеніи, приговоромъ между прочимъ постановили: „въ отношеніи же возстановленія упадка нравственности, особенно въ молодомъ поколѣніи, избрать по каждому обществу попечителей, на обязанность которыхъ и возложить наблюденіе за тѣми, кто предается пьян-

ству, разстраиваетъ хозяйство, и доносить о такихъ лицахъ мѣстнымъ властямъ для привлеченія виновныхъ къ отвѣтственности". При чмъ крестьяне вмѣстъ съ симъ пожелали быть членами Тотемскаго Отдѣленія Братства во имя Всемилостиваго Спаса и для сего предположили, начиная съ сего 1890 г. и на—всегда, пока будетъ существовать Отдѣленіе Епархіального Училищнаго Совѣта, вносить въ оное членскій взносъ по 3 руб. и 2 руб. на образованіе капитала на устройство сельскихъ складовъ книгъ для чтенія". За свою полезную дѣятельность въ дѣлѣ народнаго образованія. Г. Раковъ въ текущемъ году получилъ благословеніе Св. Сѵнода съ выдачею грамоты.

(Продолженіе впередъ).

## ВОЗЗВАНИЕ.

Православные добрые люди,  
пожертвуйте отъ трудовъ своихъ на устройство новаго храма Божія!

Съ разрѣшенія Вологодскаго Епархіального Начальства, объявленного въ указѣ изъ Вологодской духовной консисторіи отъ 15 Іюня 1889 года за № 3153, въ приходѣ церкви Всемилостиваго Спаса, что на Углѣ, Вологодскаго уѣзда, на церковной пустоши Саматово, близъ деревни Гороховскаго, въ 10-ти верстахъ отъ приходскаго храма, приступлено къ сооруженію новаго деревяннаго храма во имя Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, по особому приговору прихожанъ въ воспоминаніе чудеснаго спасенія жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣшими Дѣтьми 17 Октября 1888 года. Храмъ сей крайне необходимъ для весьма значительной части,— свыше 1000 душъ обоего пола, прихожанъ Спасо-Угольской церкви, которая отъ иныхъ селеній отстоитъ въ 15 верстахъ, почему жители оныхъ лишены удобства посещать святой храмъ. Новый храмъ сооружается въ центрѣ 12-ти селеній, изъ коихъ дальнѣшее отъ него въ 4-хъ верстахъ. Онъ строится на скучныя, добровольныя пожертвованія мѣстныхъ, очень небогатыхъ жителей,—крестьянъ, землевладѣльцевъ не знающихъ никакихъ промысловъ и ремеселъ, неурожайми посѣдшихъ трехъ

лѣтъ доведенныхъ до бѣдности. По милости Божией, зданіе храма возведено, и въ осени, уповаючи, будетъ внутри и спа-  
ружи отдано. Но ни святыхъ иконъ, ни иной какой-либо  
утвари церковной, ни колоколовъ нѣтъ, и средствъ, необходимы-  
хъ для приобрѣтенія сихъ предметовъ, въ виду не имѣется.  
Вся надежда строителей на усердіе благочестивыхъ благотво-  
рителей.

Посему Строительный Комитетъ и обращается съ покор-  
нейшею просьбою ко всемъ Боголюбивымъ ревнителямъ о свя-  
тыхъ храмахъ. Не откажите въ посильной жертвѣ на соору-  
женіе новаго храма! Милосердый Господь, молитвами Св. Благо-  
вѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, охранителя  
земли Русской, воздастъ вамъ сторицею. Пожертвованія при-  
нимаются и деньгами, и церковными вещами, и иконами и  
строительными материалами.

О здравіи жертвователей и объ упокоеніи ихъ сродниковъ  
(сблаговолите только сообщить имена ихъ) будуть возносимы  
молитвы предъ престоломъ Божиимъ за каждою литургіею,  
какъ во вновь сооружаемомъ храмѣ, такъ и въ приходской  
церкви Всемилостиваго Спаса.

*Предсѣдатель Строительного Комитета священникъ  
Михаилъ Образцовъ; члены: священникъ Николай Крутиковъ,  
Фирсъ Прокопьевъ Соболевъ, Дормидонъ Парменовъ Соколовъ,  
Григорій Ивановъ Таслуновъ, Василий Карповъ Гладинъ.*

Почтовый адресъ: Станція Леоново Вологодскаго уѣзда,  
священнику Михаилу Образцову, или казначею Комитета  
Фирсу Соболеву.

Редакторъ **Н. Суворовъ.**